

方志敏的舍生取义

张斌

8月6日,是方志敏牺牲88周年纪念日。方志敏的一生,是为了理想而奋斗的一生、为了信念而奉献的一生。中国的今天正如他预见的一样,到处都是活跌跃的创造,他把自己的生命铸成一座不朽的丰碑,永远矗立在人们的心里。他的舍生取义、革命情操,是不忘初心、牢记使命、踔厉奋发、勇毅前行的力量源泉。结合新时代新形势,深入学习研究方志敏革命精神,对于我们大力弘扬党和人民在各个历史时期奋斗中形成的伟大精神,传承红色基因,具有重要的现实意义。

纪念方志敏同志牺牲88周年,追思他的舍生取义,深切缅怀他为中国革命事业做出的历史贡献,学习他为党为国不懈奋斗的革命精神和高尚品格。方志敏是闽浙皖赣革命根据地的主要创始人之一,亲自组织实施了弋横暴动、两出赣北、五次反围剿“围剿”、智取景德镇、两进闽北、北上抗日等重要战斗,经历了各种风险,一直在舍生取义的路上,在上饶各地留下了许多历险的记述和革命故事。被捕后,面对国民党的威逼利诱,方志敏毫不动摇,视死如归,最终被杀害,年仅36岁。

追思方志敏的舍生取义,需回顾他牺牲前生与死的抉择。1934年,方志敏率领红十军团北上,国民党北路军

总司令顾祝同非常重视,赣浙皖边区警备军总指挥赵观涛统辖四省部队“围剿”。红十军至谭家桥镇一带,遭到王耀武率领由刘保定团、周志道团、李天霞团组成的补充一旅、俞济时的浙江省保安处等国民党军队的包围伏击。1935年1月16日,方志敏率先头部队至港头附近,形势极度严峻,方志敏、粟裕认为部队须连夜通过童叟封锁线,刘畴西率主力则迅速跟上。方志敏决定时没有一丝犹豫,亲自带十几名警卫人员留下等待主力。是夜粟裕率先头部队800人在陇首附近冲过封锁线,安全到达大小坪、黄把田。在回头找刘畴西时,方志敏如果回头态度不坚决,随着部队走,也能成功跳出包围圈。

追思方志敏的舍生取义,要回顾方志敏被押解在国民党南昌监狱中的斗争。国民党为了劝降方志敏,不择手段进行威逼利诱。一方面改善他的生活,另一方面物色一批党政军要员,网罗了方志敏的几个同乡同学,轮流探监,假献殷勤,充当说客。然而方志敏软硬不吃,他说:“我是政治家,不是阴谋家,要我加入你们一伙绝对办不到。”在监狱中,为了驳斥敌人的诽谤和诬蔑,阐明自己的爱国精神和情怀,方志敏排除困难和干扰,写出了《可爱的中国》。此外,还为向党汇报情况,总结经验教训,

写下了《我从事革命斗争的略述》《我们临死以前的话》等书信文稿。为彰显共产党人舍己为公的美德,揭露国民党军的凶残卑鄙和监狱黑暗,写下了《清贫》《狱中纪实》等文稿。对于方志敏的“顽固不化”,蒋介石感到异常气愤,下达了“秘密处死”的命令。1935年6月,方志敏托人将《给党中央的信》交给了上海的地下党。在该信中,方志敏首先汇报了自己越狱的计划:“我们认为越狱是有极大可能,若得外援,可望成功。但四个月来,都找不到一人来,而中央也不能知道我们的情形,这是我们最感苦闷的事情。”方志敏很珍惜生命,但是坚定的信仰没有容许他丝毫犹豫,又不容辞地选择舍生取义。

方志敏革命精神和他的著作,对于新征程上以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,具有重要的意义。作为新时代的党员干部,通过学习方志敏革命精神,使爱国主义成为人民的坚定信念、精神力量和自觉行动,沿着习近平总书记指引的方向,“努力在加快革命老区高质量发展上作示范、在推动中部地区崛起上勇争先”,奋力走好新时代长征路,用实干与奋斗书写高质量跨越式发展新答卷。

(作者系市委党史党建研究室副主任)



王洪春

以学铸魂,党员干部须破除三大『妄思』

开展主题教育既是党的建设的重要抓手,更是提升党员干部理论水平和党性觉悟的有效举措。为指导各级党组织开展好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,习近平总书记明确指出:“要坚决贯彻落实党中央的工作部署,教育引导党员、干部在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫见实效。”其中,明确了“以学铸魂”的引领和基础性地位。在当前错综复杂的国际国内斗争形势下,面对意识形态领域的尖锐斗争,党员干部“要做好学习贯彻新时代中国特色社会主义思想的深化、内化、转化工作,从思想上正本清源、固本培元,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵”,不但要有清醒的政治判断力和政治领悟力,明辨各种外界的思想干扰和现实冲突,更要经常做到勤掸‘思想尘’、多思‘贪欲害’、常破‘心中贼’,以内无妄思保证外无妄动。”

勤掸‘思想尘’,就是要努力摒弃五种错误认知,避免被非马克思主义理论误导。

“思想尘”比喻那些蒙蔽良知和道德的有害思想或理论。习近平总书记在党的十九大上指出,要在党内大力弘扬忠诚老实、公道正派、实事求是、清正廉洁等价值观,坚决防止和反对个人主义、分散主义、自由主义、本位主义、好人主义,坚决防止和反对宗派主义、圈子文化、码头文化,坚决反对搞两面派、做两面人。”这就明确指出了五种“思想尘”。

一是个人主义,高度重视个人利益,强调自我支配、自我控制,排斥社会规则和纪律约束,突出不受外来约束的个人或自我。二是分散主义,一种无组织、无纪律倾向,违背民主集中制,不尊重中央或上级决定,不愿意接受统一领导和监督。三是自由主义,信奉和追求西方资产阶级自由化,强调个人自由高于一切,反对集体主义和组织纪律。四是本位主义,缺乏大局意识,只顾个人和小团体利益,反对牺牲个人利益来成就集体利益和全局利益。五是好人主义,一种明哲保身的处世哲学,不敢担当、不想斗争,讲私情而不讲党性、讲关系而不讲原则。宗派主义、圈子文化、码头文化是上述五种错误思想的具体表现。

党员干部要勤掸“思想尘”,一要学深悟透马克思主义理论,持续深入地用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑;二要明辨非马克思主义理论的虚伪性、欺骗性和蛊惑性,要运用马克思主义理论武器进行批判;三要检视和反省自身错误观念,尤其是一些似是而非的思想观点。

多思“贪欲害”,就是要认真算清“六笔账”,防止被永不满足的欲望和本能主导。

“贪欲”是本能欲望不加节制的泛滥,主要根源有三类“贪欲念”:一是贪图物欲,即无止境追求金钱和物质感官享受。二是享受情欲,也就是罔顾伦理道德法律、贪恋异性肉体之欢,沉湎花天酒地,热衷灯红酒绿,纵情声色犬马等。三是贪恋权欲,即贪图权力,追逐高位的欲望,为了谋取更多更大的权力而无所不用其极。

党员干部要通过算清人生“六笔账”来避免“贪欲害”。一是政治账,不要“因嫌纱帽小,致使锁枷扛”,自毁个人政治前程,损害党和人民、国家的利益;二是经济账,不要“终朝只恨聚无多,及到多时眼闭了”,滥记钱财乃身外之物;三是名誉账,不要“弄权一时,凄凉万古”,被老百姓戳脊梁骨,落得身败名裂;四是亲情账,不要为了眼前利益和欲望,最终却“妻离子散家产破,落得颈项套绳索”;五是自由账,要时刻懂得天网恢恢不疏漏,别到身陷囹圄时才悔不当初;六是健康账,不要因为收了违纪违规的钱、做了贪赃枉法的事,搞得白天食不知味、夜里寐不安息,时时提心吊胆、处处担惊受怕。

常破“心中贼”,就是要破除四大不良心态,跳出消极人生经验和负性心理怪圈。

“破山中贼易,破心中贼难。”“心中贼”,是指干扰、妨碍甚至阻止个人按照社会规范、道德标准去行动的不良观念与心态,它具有内生性、消极性和顽固性。对于任何个人来说,有四类常见“心中贼”。

一是好逸恶劳心理。贪图安逸、厌恶辛劳是人的本性。从古至今,人类都在借助各种工具和发明创造来解放自己,希望摆脱繁重的劳动,获得更多的自由时间来娱乐身心。二是趋利避害心理。趋利避害、乐生畏死是人的生物属性,是人类经过亿万年沉淀下来的经验,已转化为人的本能,深藏于潜意识。三是趋炎附势心理。结交贵人,依附强者是人类的生存之道,一种习得的人生经验。“贫居闹市无人问,富在深山有远亲”,就深刻地揭露了凡人的嫌贫爱富心理。四是爱慕虚荣心理。功名利禄、荣华富贵意味着成功和更高的身份地位,许多人不惜弄虚作假来获得虚幻的荣光,其实为了获得他人的尊重和众星捧月般的感觉。

党员干部必须常破“心中贼”,努力做到:一要以先锋意识来升华人生经历。党员干部都是来自群众的先进分子,是党的先锋战士,不能把思想觉悟和行为标准降低到普通群众层次,而要以更高的党员标准来要求自己。总结人生经验不能停留在满足个人需求的层次上,而要站在党和人民的事业、国家和民族的利益高度来升华人生智慧、确立行动方向;二要以规则意识来约束本能冲动。上述种种“心中贼”有的是人性本能,有的是后天经验,党员干部不能以此来指导个人行动,甚至为违纪违规行为开脱,而应对照党章党规党纪,确立行动底线和红线,约束本能冲动;三要以革命意识来改造错误言行。我们党依靠自我革命实现了长盛不衰和不断发展壮大,党员干部同样要借助刀刀向内、刮骨疗毒来进行自我革命。要紧盯思想、言行中的问题,善于“三省吾身”,不断破除形形色色的“心中贼”,永葆思想中的青春活力和旺盛斗志,以内无妄思保证外无妄动。

(作者系上饶市委党校副教授)

建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍

王利平

党的二十大报告强调,全面建设社会主义现代化国家,必须有一支政治过硬、适应新时代要求、具备领导现代化建设能力的干部队伍。这为新时代干部队伍建设擘画了蓝图、提供了科学指引。干部需要培养,干部队伍需要建设,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍,要把握“突出政治标准”“凸显能力水平”“提升斗争本领”“优化评价机制”的总体要求,要坚持党管干部原则,坚持德才兼备、以德为先、五湖四海、任人唯贤,把新时代好干部标准落到实处,推动领导干部保持定力、提升本领,昂扬斗志,激发干部队伍干事创业的激情与活力。

突出政治标准。党的二十大报告强调,树立选人用人正确导向,选拔忠诚干净担当的高素质专业化干部,选优配强各级领导班子。高素质首先高在政治素养,最鲜明的特征就是政治站位高、政治立场稳。坚持把政治标准放在首位,做深做实干部政治素质考察,突出把好政治关、廉洁关。这一要求体现了组织路线为政治路线服务的根本原则,凸显了人才工作的政治定位,具有鲜明导向性和现实针对性。干事创业,重在用人。党的宝贵历史经验表明,在干部选拔使用中要突出政治标准,党和国家事业便会蒸蒸日上、健康发展。因为政治方向是党生存发展第一位的问题,事关党的前途命运和事业兴衰成败。习近平总书记指出,党的政治建设落实到干部队伍建设上,就要不断提高各级领导干部特别是高级干部把握方向、把握大势、把握全局的能力,辨别政治是非、保持政治定力、驾驭政治局面、防范政治风险的能力。党的组织部门要在干部选拔使用中要突出政治标准,在提拔重用、岗位调整、干部考核等工作中,切实把干部的信念信

念、政治忠诚、政治能力等精准检验检视出来,把严把牢政治标准这个硬杠杠,真正把党和人民需要的好干部选出来、用起来。

凸显能力水平。党的二十大报告强调,加强实践锻炼、专业训练,注重在重大斗争中磨砺干部,增强干部推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领。党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,其中一条很重要的经验就是坚持问题导向,把解决实际问题作为打开工作局面的突破口。当今世界经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升,进入新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,需要解决的问题会越来越多、越来越复杂。错综复杂的国际国内形势、艰巨繁重的改革发展任务都对党员干部提出了新的高标准要求。组织人事部门要通过依事依绩察人,为干部精准“画像”,全方位、多维度、立体式考察干部,对德才兼备、群众口碑好的干部及时纳入“人才储备”库,让“躺平式”干部“躺不平”,为激励党员干部敢担当、善作为和树立能上能下标准夯实基础。

提升斗争本领。习近平总书记在党的二十大报告明确指出,全党同志务必不忘初心、牢记使命,务必谦虚谨慎、艰苦奋斗,务必敢于斗争、善于斗争,坚定历史自信,增强历史主动,谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。”其作始也简,其将毕也必巨。”干部就要有干部的样子,必须讲党性、讲原则、讲斗争,在原则问题上绝不能做风吹两边倒的“墙头草”,切忌当“好好先生”。领导干部特别是年轻干部要坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话、重要指示精神,事不避难、义不逃责,勇于担当、敢于斗争,在挺起脊梁、冲锋在前的担当和斗争中经风雨、见世面、

党的二十大报告指出:“中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。”“中国特色”蕴含着我国现代化建设面临的国际环境、国情实际、历史传统,体现着我国社会主义现代化与西方现代化的差异;中国式现代化离不开中华民族几千年来文化积淀和海纳百川的文化借鉴,有其特定文化基因。这种文化基因受益于不同时代培育出来的中华民族优秀传统文化滋养以及外部文化有益元素的汲取。中国式现代化道路中优秀传统文化、红色革命文化和社会主义先进文化以及外来有益文化分别构成了中国式现代化道路的根基、灵魂和催化剂。它们存在角色分工上的差异,却又具有内在逻辑关联,汇聚于中国式现代化道路的形成发展之中,共同锻造出中国式现代化道路的文化基因并彰显其精神质地。

中华优秀传统文化是中国式现代化道路的根基。中华优秀传统文化积淀着中华民族最深沉的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识,是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养。中华优秀传统文化蕴含的优质基因与强大生命力,为中华民族砥砺前行,为中国式现代化形成发展,提供了强大精神支撑,为中国式现代化道路提供了深厚的文化沃土。“爱民富民”的民本思想,蕴含着中国式现代化中人民立场的文化基因。“革故鼎新”等主动创造精神,内在驱动着中国共产党以与时俱进、锐意进取、勇于实践的变革精神投身社会主义现代化建设,以更加积极的历史主动精神实现创新发展,推进中国式现代化取得新成就。“天下兴亡,匹夫有责”等爱国情怀,是铸牢中华民族共同体意识、弘扬爱国主义精神的传统基石。中国式现代化传承中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神和道德规范,展现了不同于西方现代化模式的新图景,为人类实现现代化提供了新的选择。奋进新征程,我们要大力传承弘扬中华优秀传统文化,积极推动中华优秀传统文化同当代社会相适应、同现代化进程相协调,奋力建设中华民族现代文明,推进和拓展中国式现代化。

红色革命文化和社会主义先进文化是中国式现代化的灵魂。革命文化和社会主义文化形成于中国共产党带领中国人民救亡图存、从苦难到辉煌的奋进历程中,是马克思主义与中国革命实践相结合的文化结晶。崇高的革命精神、高尚的革命道德蕴含着中国共产党人的政治理想、爱国情怀、价值理念和道德追求,是指引中国共产党探索现代化道路的精神旗帜。不怕牺牲、敢于斗争、勇于胜利为中国共产党和人民群众在进行社会主义现代化建设进程中排除万难、奋勇前进提供了强大精神动力。艰苦奋斗、一心为民、谦虚谨慎保证了中国共产党的先进性与纯洁性,夯实了中国式现代化的领导基础,也使人民群众在传统向现代的场域转化中获得源源不断的精神养分,塑造出积极向上的价值导向,形成了健康有序的社会道德风尚。独立自主、胸怀天下、开拓创新等为主要内容的革命经验,饱含着鲜血与汗水,是党和人民宝贵的精神财富。正是基于百年经验这把思想标尺的规约,中国共产党才带领中国人民走上了中国式现代化的康庄大道。

世界各民族优秀文化成果为中国式现代化提供了催化剂。中国的现代化一开始并非内源性的产物,而是受到了外力的影响。鸦片战争失败导致国门被迫开放,中国不得不开启探索现代化的征程。资本主义文明入侵引发了中国人的现代观念,于是开始向西方资产阶级学习。西方现代化的经验蕴含着现代化的一般规律,对于中国构建合理独特的现代化道路、推动中华优秀传统文化的转化创造,有着一定借鉴意义。当然,我们更要认识到,“西方中心主义”是西方现代化的内核,由此产生了极端、排他和扩张的现代化发展方式,最终导致了“工具理性”与“价值理性”的背离,使西方出现了文化危机与现代性危机,这对中国式现代化建设具有重要警示。

【本文为江西省高校教学改革课题(JXJG-17-16-10)阶段性成果】

(作者系上饶师范学院马克思主义学院副教授)

三种文化:中国式现代化道路文化基因

卢水平

(作者系上饶市委党校副教授)